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a realizar. Sigue las instrucciones de tu catedratico(a).
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MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL
El primer conjunto de indicadores de la estadistica corresponde a las Medidas de Tendencia Central. Existen varios
procedimientos para expresar matematicamente las medidas de tendencia central, de los cuales, los mas conocidos
son: la media aritmética, la moda y la mediana.

Es importante recordar los siguientes términos:

Individuo: cualquier elemento que porte informacion sobre el fendmeno que se estudia. Asi, si estudiamos la
altura de nuestros compaferos dentro de la clase, cada alumno es un individuo; si estudiamos el precio de la
vivienda, cada vivienda es un individuo.

Poblacion: conjunto de todos los individuos (personas, objetos, animales, entre otros) que porten informacion
sobre el fendmeno que se estudia. Ejemplificando: si estudiamos el precio de la vivienda en una ciudad, la
poblacién sera el total de las viviendas de dicha ciudad.

Muestra: subconjunto que seleccionamos de la poblacidn. Es decir, al momento de estudiar el precio de la
vivienda de una ciudad, lo normal serd no recoger informacion sobre todas las viviendas de la ciudad (seria
una labor muy compleja), sino que se suele seleccionar un subgrupo (muestra) que se entienda que es
suficientemente representativo.

Son indicadores estadisticos que muestran hacia qué valor (o valores) se agrupan los datos. Aquellos valores que
normalmente se encuentran ubicados en la parte central de un conjunto o agrupacién de datos.

Estas, como medidas estadisticas pretenden “resumir” la informacidon de la "muestra" para poder tener asi un mejor
conocimiento de determinada poblacidon. (Ellas permiten analizar los datos en torno a un valor central). Entre éstas
estan la media aritmética, la moda y la mediana.

Las medidas de tendencia central (media, mediana y moda) sirven como puntos de referencia para interpretar las
calificaciones que se obtienen en una prueba. Al describir las caracteristicas tipicas de conjuntos de datos y, como
hay varias formas de hacerlo, existen y se utilizan varios tipos de promedios. Se les llama medidas de tendencia
central porque general mente la acumulacion mas alta de datos se encuentra en los valores intermedios.

iPara analizar!

Imagina que tu compafiero de adelante obtiene en el examen de bimestre 35 puntos. Este puntaje, por si mismo
tiene muy poco significado a menos que podamos conocer el total de puntos que obtiene alguno de tus compafieros
al someterse a dicho examen, saber cual es la calificacibn menor y mayor que se obtiene, y cuan variadas son esas
calificaciones.

Es decir, para que una calificacion tenga significado hay que contar con elementos de referencia generalmente
relacionados con ciertos criterios estadisticos.

En este sentido las medidas de tendencia central sirven como puntos de referencia para interpretar las calificaciones
que se obtienen en una prueba.

Volviendo a nuestro ejemplo, digamos que la calificacion promedio en la prueba que hizo el alumno fue de 65
puntos. Con este dato podemos decir que la calificacion del alumno se ubica notablemente sobre el promedio. Pero
si la calificacion promedio fue de 20 puntos, entonces la conclusiéon seria muy diferente, debido a que se ubicaria
muy por debajo del promedio de la clase.

En resumen, el propésito de las medidas de tendencia central es:

v" Mostrar en qué lugar se ubica la persona promedio o tipica del grupo.

v' Sirve como un método para comparar o interpretar cualquier puntaje en relacién con el puntaje central
o tipico.

v" Sirve como un método para comparar el puntaje obtenido por una misma persona en dos diferentes
ocasiones.

v" Sirve como un método para comparar los resultados medios obtenidos por dos o0 mas grupos.

Las medidas de tendencia central mas comunes son: Media Aritmética, La Mediana y La Moda.
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iPara recordar!

La distribucién de frecuencia es la representacidon estructurada, en forma de tabla, de toda la informacion que
se ha recogido sobre la variable que se estudia.

Variable Frecuencias Absolutas Frecuencias Relativas

(valor) Simple Acumulada Simple Acumulada
X X X X X
X1 nl nl fl=nl/n f1
X2 n2 nl + n2 f2=n2/n fli+f2

Xn-1 nn-1 nl + n2 +..+ nn-1 fn~-1=nn-1/n fi +f2+..+fn-1
Xn nn Sn fn=nn/n Sf
En donde:

Siendo X los distintos valores que puede tomar la variable.
Siendo n el numero de veces que se repite cada valor.

Siendo f el porcentaje que la repeticion de cada valor supone sobre el total.
La cantidad de tramos en los cuales, se agrupa la informacion es a criterio del analista.
La regla dice:

"Mientras mds tramos se utilicen menos informacion se pierde, pero puede que menos representativa e informativa
sea la tabla”

Las medidas de tendencia central nos ayudan en el analisis estadistico, facilitdindonos la informacién sobre la serie
de datos que estamos analizando. Estas nos permiten conocer determinadas y diversas caracteristicas de esta serie
de datos.

Las medidas de posicidn son de dos tipos:
1. Medidas de Posicion Central: son aquellas que informan los valores medios del conjunto de datos que se
nos presenta para analizar.

2. Medidas de Posicion No Centrales: estas nos informan de como se distribuye el resto de los valores de la
serie.

LA MEDIA ARITMETICA

Es el conjunto finito de nimeros que es igual a la suma de todos los valores dividido entre el nUmero de sumandos
que intervienen. Comunmente se le conoce con el nombre de promedio.

Si el conjunto en cuestidon es una muestra aleatoria, tal como se designa a los individuos de una poblacién
estadistica, se llamard media muestral y se convertird en uno de los principales estadisticos muestrales.

Como medida de posicion central la media aritmética nos sirve para realizar el calculo cada valor por el nimero de
veces que se repite. La suma de todos estos productos se divide por el total de datos de la muestra:

TR o N0 ST o Y LGN

e 77
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Por ejemplo:

Si quiero conocer la Media Aritmética o promedio que tengo en una determinada materia del colegio, debo
sumar los nimeros de cada una de las notas que obtuve en los examenes y dividirlos por la cantidad de
pruebas, es decir, si mis notas durante el afio fueron de 4, 5, 7, 8 y 10, la media aritmética o promedio en
cuestion sera de 6,80.

Siempre que queramos obtener un promedio debemos disponer de dos cantidades de las cuales
precisamente podemos lograr su punto medio. Siempre necesitaremos de otras cifras porque no se puede
promediar una cifra consigo misma.

En el caso que sean varias las cifras, deberemos, como ya dijimos, sumarlas a todas y mas luego dividirlas
por la cantidad de nimeros que intervienen, es decir, si fueron cinco cifras dividirlas por ese nimero.

Datos No Agrupados:

La media aritmética (X), de una cantidad finita de nimeros (X1, Xz, Xs....Xn), €s igual a la suma de todos ellos
dividida entre el nimero de sumandos (n).

Simbodlicamente se expresa asi:

#= cualquier dato
.--"""'-F#’FF' q

X =

> X
i=1

n
T Namero total de datos

(XX XX

n

X

Por ejemplo: calcular la media aritmética de los nimeros 10, 12, 36, 25 y 58.

_10+12+36+25+58 121 @
5 5

Datos Agrupados: la férmula correspondiente para su célculo es la siguiente:

=

k " Frecuencia porla marca de clase de cualquier renglén

> 6,
X = =1
_‘_‘_'_‘_‘—-—-—._._‘__‘_ -
1 MUmero total de datos

En donde: k = ultima clase.

Nota: la media muestral se denota X, la media poblacional se conoce como 7z

Y= HX + X, + X+ + X,
-f] + f? + f3 + "
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¢Cudndo se deberia utilizar este tipo de media? Para responder a esta interrogante se presentan una ilustracién
sobre la aplicacion de esta medida de tendencia central.

Por ejemplo: Se desea estimar el rendimiento promedio de las llantas de cierta marca. Para ello se toma una
muestra de cuatro automoviles a los que se les coloca esta marca de llanta.

Una vez las llantas se desgastan completamente se anota el nimero de kildmetros recorridos por cada auto,
encontrandose los siguientes valores:

Numero de Auto Recorrido (kms)
1 56,000
2 42 000
3 23,000
4 73,000

Con base a la tabla anterior, se procede a calcular el promedio de la siguiente manera:

7= (56,000 +42,000+23,000 +73,000)

7 =48, 500 Kilometros

Por tanto, se puede concluir que el rendimiento promedio de las llantas de esta marca (vida util) es de 48,500
kildbmetros.

La media aritmética, o simplemente media, de un conjunto de N nimeros X1, Xz, X3,... Xn se denota por X; y se
encuentra definida por:

N

E A,
4
J?:X1+X2+X3+~~+X,,-_,-=1 | (2011

N N N

Por ejemplo: la media aritmética de los nimeros 8, 3, 5, 12 y 10 es.

8+3+5+12+10 38

X = 7.6
5 5

Si los nimeros Xi, Xz,..., Xk ocurren f, f>,... fx veces, respectivamente (o sea, con frecuencias fi, f3, ... fk), la media
aritmética es:

K
K,
_NX+ LXK+ + fy Xk _;-—ZL ! }_Zﬂ' Il UlE

a h+h++fx & TR e
=]

f; .

J

En donde: N = Xf es la frecuencia total (es decir, el nUmero total de casos).

Por ejemplo: si: 5, 8, 6 y 2 ocurren con frecuencias 3, 2, 4, y 1, respectivamente, su media aritmética es

o (VS + QB + @O + (D) _15+16+24+2
i T T B 10 T
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MEDIA ARITMETICA PONDERADA

Es una media o promedio de cantidades a las que se ha asignado una serie de coeficientes, llamados pesos, para
tener en cuenta adecuadamente su importancia relativa.

X
Datos No Agrupados: La media ponderada de un grupo de datos X;, X,...Xk, con sus correspondientes pesos wy,
Wa,...,Wk, pude obtenerse a través de la siguiente formula:
$1’|X1+W2.1’2—L"‘+H'KX£: ZWX

X = .
H’]+W2+"‘+WK LW

Por ejemplo: en el curso de estadistica, la nota semestral se calcula como una media ponderada. Por cuanto que el
promedio de laboratorios representa el 30% de la nota semestral. El promedio de ejercicios parciales representa el
30% y el examen semestral el restante 40%.

Si obtiene en este curso los siguientes promedios al final del semestre: laboratorios 90 pts. Parciales 75% pts. Y en
el examen semestral 70 pts.; el promedio semestral se calcula de la siguiente forma:

¢ _ 90(030) +75(0.30) +70(040) _ 27.0 +225 + 280 _

77.5
v 0.30 + 0.30 + 0.40 1

La nota semestral de 77.5.
¢Cuando se deberia utilizar este tipo de media? Se incluye una ilustracion para responder a esta pregunta.
Cuando se trabaja con la media aritmética simple, se asume que a cada observacion se le da la misma importancia.

Sin embargo, en ciertos casos, puede querer darse mayor peso 0 importancia a algunas de las observaciones y
entonces se aplica la media ponderada.

Por ejemplo: En la clase de Estadistica, para determinar la nota que un alumno obtendrd en el curso se asignan
pesos de importancia, de la siguiente forma: Unidad I (20% del curso), Unidad II (35% del curso), Unidad III (20%
del curso), Unidad IV (15% de la calificacidon), Unidad V (20% de la calificacion).

Si las calificaciones de un alumno son 80 en la primera unidad, 50 en la segunda, 80 en la tercera unidad, 100 en la
cuarta unidad y 80 en la dltima unidad, obtiene la siguiente tabla:

Unidad Ponderacidon (w;) Datos
(Xi)
1 20% =02 20
11 25% =035 50
11 20%=0.2 80
v 15%=0.15 100
Vv 20%=0.10 80

La media ponderada de las notas del alumno se determina de la siguiente manera:

X . =80(0.2) + 50(0.35)+ 80(0.20)+ 100(0.15)+ 80(0.10)¥1 = 72.50
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El promedio ponderado entonces para este alumno es de una calificacion de 72.50 puntos sobre 100, que era el total
maximo.
PROPIEDADES DE LA MEDIA ARITMETICA

Propiedad Primera. La suma algebraica de las desviaciones de un conjunto de numero respecto de su media
aritmética es cero.

Ejemplo:

Las desviaciones de los nimeros: 8, 3, 5, 12y 10
Respecto de su media aritmética 7.6 son: 8 - 7.6, 3-7.6,5-7.6,12-7.6 y10-7.6

Es decir: 0.4, -4.6,-2.6,4.4y 2.4
Con suma algebraica: 0.4 -4.6 -2.6 +4.4+24=0

Propiedad Segunda. La suma de los cuadrados de las desviaciones de un conjunto de nimeros X; respecto de un
cierto nimero a es minima, si solo si:

a= X

Propiedad Tercera. Si f; nimeros tiene media my,f> niUmeros tiene media my, ... fx nimeros tienen media m,
entonces la media de todos los nimeros es:

fimi+ ormy + ...+ fimg

f1 +f2 +... +f/(

X =

Es decir, una media aritmética ponderada de todas las medias.

Si A es una media aritmética supuesta o conjeturada (que puede ser cualquier nimero) y si d; = X;- A son las
desviaciones de X; respecto de A, las ecuaciones (1) y (2) se convierten, respectivamente, en:

F=d+i—=a+
K
> fid, 5 fd
> Jj=I _ 2. J¢
X=4+ m = A+ N
S f
J=1

donde N= > ¥ = lf Observe que las formulas (5) y (6) se resumen en la ecuacion:

< =1

X=A+d

EJERCICIO 01. A continuacién se te presentan problemas de hallar el valor de la media aritmética simple o
ponderada.

PROBLEMA 01. Un grupo de 6 amigas tienen distintas edades. Son las siguientes: 2 de ellas tienen 28 afos y otras
2 tienen 32 afios, el resto tienen 29 y 30 anos respectivamente. Calcula la media aritmética del grupo.

PROBLEMA 02. Calcula la media aritmética de la altura de un equipo de cinco jugadores de baloncesto que miden:
1.92,1.95,1.83,1.76 y 1.69.
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PROBLEMA 03. En clase de inglés 10 alumnos han sacado las siguientes notas: 7, 6.5, 4, 1, 9, 5, 8, 8.5, 2, 5.5.
Siendo 10 la mayor nota y 0 la mas baja. Calcula la media aritmética de las notas de la clase.

PROBLEMA 04. Calcula la media aritmética ponderada hallando la nota promedio de dos asignaturas que
tienen valores diferentes. Quimica tiene un valor de 3 créditos y Fisica vale 2 créditos. Si Pedro ha sacado un 8 en la
primera y un 7 en la segunda.

PROBLEMA 05. Para calcular la nota final del curso de literatura en donde cada apartado ha tenido distinta
importancia. Los dos primeros trabajos tienen valor de 20% y 20% respectivamente, y el examen de 60%; las
calificaciones respectivas son de 6.4, 9.2 y 8.1

PROBLEMA 06. En un partido de baloncesto, se tiene la siguiente anotacion en los jugadores de un equipo. Calcular
la media de anotacién del equipo.

PROBLEMA 07. La altura en cm de los jugadores de un equipo de baloncesto esta en la siguiente tabla. Calcular la
media.

Intérvalo 2y fi l=zi-Fi

160,170) | 165 | 1 | 165

170,180) | 175 | 2 | 350

180,190) | 185 | 4 | 740

[
[
[
[

190,200) | 195 || 3 | 585

[200,210) | 205 | 2 | 410

12 || 2250

PROBLEMA 08. En un partido de baloncesto, se tiene la siguiente anotacion en los jugadores de un equipo.

0,1,3,4,5,6,7,8,47

Calcular la media de anotacion del equipo.

PROBLEMA 09. José cosechd del arbol 4 peras, Catalina - 2 peras, y Maria - 6. Los nifios juntaron sus frutas y se
las repartieron en forma igualitaria. ¢Cuantas peras obtuvo cada uno? Calcular la media aritmética.

PROBLEMA 10. A los cursillos del inglés asistieron 15 personas el lunes, el martes — 10, el miércoles — 12, el
jueves — 11, el viernes — 7, el sdbado — 14, el domingo — 8. Calcular asistencia media de los cursillos por la
semana. Calcular la media aritmética.

PROBLEMA 11. El piloto estuvo yendo dos horas a la velocidad de 120 km a la hora y horas a la velocidad de 90
km a la hora. Calcule la velocidad media del coche durante la carrera. Calcular la media aritmética de las
velocidades del coche por cada hora del camino.

PROBLEMA 12. La media aritmética de 3 nimeros es 6, y la media aritmética de otros 7 nimeros es 3. ¢Cuanta es

la media aritmética de estos 10 nimeros?

Notas del alumno
PROBLEMA 13. Tomamos cuatro elementos evaluables y calculamos
la nota final de una asignatura usando la media ponderada de las notas Elementos evaluados Nota Peso

que han obtenido el alumno. Damos diferentes pesos segun la importancia Examen inicial S2 3
de la siguiente forma: un peso de 3 al examen inicial, de 1 al trabajo

S . ha Trabajo entr | A
entregable, 2 al trabajo final y 4 al examen final. En la tabla siguiente se abajog s ?gab £ 8,2 1
muestra las notas de un alumno y sus pesos. Trabajo final 7,4 2
Examen final S 4
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PROBLEMA 14. Las calificaciones en una clase de lenguaje tienen cuatro componentes, con los pesos indicados:
lectura (25 %), lectura comprensiva (45 %), ortografia (20 %) y elaboracion de trabajo (10%). Si un alumno fue
calificado respectivamente con un: 6, 5, 7 y 9. ¢Cudl serd su nota media? Halla su nota media si todos los
componentes tuvieran el mismo peso. éCOmo conseguiria sacar mayor nota?

PROBLEMA 15. En una empresa hay 5 trabajadores que ganan Q.200; 4 que ganan Q.250; 8 que ganan Q.175y 3
que ganan Q.300. {Cudl es el promedio de salarios de la empresa?

SALARIO NUMERO DE TRABAJADORES TOTAL
Yi ni ni Yi
200 5 1000
250 4 1000
175 8 1400
300 3 900
I ni Yi=4300

MEDIA ARITMETICA MUESTRAL

Representa el centro fisico del conjunto de datos y se define como la suma de los valores observados, dividido por el
total de observaciones.

Si:
O O e

son "n” observaciones numéricas, entonces la media aritmética de estas "n” observaciones, se define como:

Z!. -1%x

i o= 7

Cuando se trata de datos agrupados (tabla de frecuencias) la media aritmética se puede aproximar mediante la
expresion:

IS
T — i=1
H
En donde my; y £ son respectivamente el punto medio y la frecuencia del j-ésimo intervalo.

Por ejemplo. Se toman 10 mediciones del didmetro interno de los tornillos para los pistones de un motor de un
vehiculo.

Los datos (en mm) son: 74.001, 74.003, 74.015, 74.000, 74.002, 74.005, 74.001, 74.001, 74.002, 74.004.

La media muestral del didmetro interno de los tornillos es:

10
+ = E:‘-lxi _ 74.001 + 74.003 +...+74.004
10 10

74.0034.

]
I
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Ahora, la media aritmética para la siguiente tabla de frecuencias se encuentra dada por:

Clases | mMarca de clase i | Frecuencias /7
33-34 33.5 6
34-35 34.5 13
35-36 35.5 22
36-37 36.5 12
37-38 37.5 6
38-39 38.5 >

10
- = Zz’-lmlﬁ - 33.5x6+34.5x13+35.5%x22+36.5%x12+37.5%x6+38.5x35
64 64

T = 35.71875.

EJERCICIO 02: determina las soluciones de cada problema de media aritmética y muestral que tu catedratico(a) te
indique.

MEDIA ARITMETICA GEOMETRICA

La media geométrica (MG) de un conjunto de n nimeros positivos se define como la enésima raiz del producto de n
nameros.

Ventajas y desventajas:

En su calculo intervienen todos los valores de la distribucion.

Los valores extremos tienen menor influencia que en la media aritmética.
Es Unica.

Su célculo es mas complicado que el de la media aritmética.

AN NI NN

La media geométrica de nimeros positivos no pasa de la media aritmética de estos mismos nimeros.

X

lﬁ‘xzj"'j‘x

Si los nimeros: " no son todos iguales, la media geométrica de es tos nUmeros es menor que su

media aritmética.

Demostracion. De la igualdad g =%/x -x, ... -x, sededuce que 1=y

0 sea,

Ry
=

g |
g
og

Debido a que el producto de estos “n numeros” positivos es igual a 1, resulta (por el teorema 1) que la suma de los
mismos no es menor que "n”, es decir:

X X, X
—+—=+...+22n
g & g

“_n “w_n

Multiplicando por “g”y dividiendo entre ‘n”ambos miembros de la uUltima desigualdad, obtenemos:

X +x, +.. X
a= =g
n
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Notemos que la igualdad tiene lugar sélo cuando:

H_% %y
g & g
Es decir:
X=X = =X, =&

Por el contrario, si los numeros x,, x,,...,X, noson todos iguales, se tiene

a>g

La media geométrica (MG), de un conjunto de “n”numeros positivos se define como la raiz n-ésima del producto de

“w_n

los “n” numeros.

Por tanto, la férmula para la media geométrica es dada por:

MG = (X)) ... (Xp)
Existen dos usos principales de la media geométrica:
1. Para promediar porcentajes, indices y cifras relativas y
2. Para determinar el incremento porcentual promedio en ventas, produccidon u otras actividades o series

economicas de un periodo a otro.

Por ejemplo. Supdngase que las utilidades obtenidas por una compafiia constructora en cuatro proyectos fueron de
3, 2, 4y 6%, respectivamente. ¢Cual es la media geométrica de las ganancias?

En este ejemplo X y asi la media geométrica es determinada por:

MG = Y (3)(2)(4)(6) = 3.464101615
y asi la media geométrica de las utilidades es el 3.46%.
Calculo de la Media Aritmética para Datos Agrupados

La media aritmética de los valores anteriores es 3.75%. Aunque el valor 6% no es muy grande, hace que la media
aritmética se incline hacia valores elevados. La media geométrica no se ve tan afectada por valores extremos.

Cuando los datos se presentan en una distribucidn de frecuencias, todos los valores que caen dentro de un intervalo
de clase dado se consideran iguales a la marca de clase, o punto medio del intervalo. Las formulas (2) y (6) son
validas para tales datos agrupados y se interpretan X; como la marca de clase, fjcomo su correspondiente frecuencia
de clase.

A como cualquier marca de clase conjeturada o supuesta y dj, = Xj-A como las desviaciones de X respecto de A.
Los calculos con las formulas (2) y (6) se llaman métodos largos y métodos cortos, respectivamente.

Si todos los intervalos de clase son del mismo tamafio c, las desviaciones dj = Xj — A pueden expresarse como Cu;
en donde uj serian nimeros enteros positivos, negativos o cero, es decir, 0, £1, +2, %3,..., y la formula (6) se
convierte en:
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gue es equivalente a la ecuacion:
X=A+ci

Esto se conoce como método de codificacion para calcular la media. Es un método corto y debe usarse siempre para
datos agrupados con intervalos de clase de tamafios iguales.

MEDIA GEOMETRICA UTILIZANDO MICROSOFT EXCEL

Si el crecimiento de las ventas en un negocio fue en los tres Ultimo afios de 26%, 32% y 28%, hallar la media anual
del crecimiento.

Solucionemos...
t
Si tomamos en cuenta que el factor de crecimiento (FC) se calcula de la siguiente manera: FC=1+ (—)

Entonces, por ejemplo para el primer afio el factor de crecimiento es de 1.26.

FC=1+(£J=I_26
100

Asi que:

MG =3[(126)(1.32)(128) MG =1/2.128896 =1.286

N@TUAs calcular la raiz n-ésima de un numero, es equivalente a elevar el nimero a la potencia /". Ejemplo
2.1288961/3=1.286.

Se puede concluir entonces que la media anual de crecimiento fue del 28.6%.
Para calcular la media geométrica utilizando Excel, sigue estos pasos:

[Pasw® il, Copia la serie de datos a una hoja de Excel.

A B C

1 26% 32% 28%
[Pmo® 2. En una celda vacia, por ejemplo E1, inserta la funcion MEDIA.GEOM Yy especifica el rango de las celdas que
contienen los datos en la caja de texto correspondiente a "Numero1”.

Argumentos de funcién @@
MEDIA, GEOM
Namero1 = {0,26;0,32;0,28}
Nimero2 R =

= 0,285601479
Devuelve la media geométrica de una matriz o rango de datos numéricos positivos,

Namerol: numerol;nimeroZ;... son de 1 a 255 ndmeros, argumentos, matrices o
referencias que contienen nimeros cuya media se desea calcular.

Resultado de la férmula = 0,265601479

Avyuda sobre esta Funcidn [ Aceptar ]’ Cancelar ]
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Pulsa el botdn “Aceptar” y te aparecera el resultado en forma de nimero fraccionario.

[Pmo® 3. Para que aparezca en puntos porcentuales, solo especifica un formato de celda “Porcentaje” con un decimal

a la celda E1. Para ello, posiciona el cursor sobre dicha celda y pulsa el botén derecho del ratén para que aparezca el
menu conceptual. Después elige la opcion “formato de celdas”.

| %
ERY
Fe

|
=

<)

Cortar

Copiar

Pegar

Pegado especial...
Insertar...
Eliminar...

Borrar contenido
Filtrar

Ordenar

Insertar comentario

Eormato de celdas...

Elegir de la lista desplegable...

Asignar nombre a un rango...

Hipervinculo...

[Paeo 4. En el cuadro de didlogo emergente selecciona la categoria porcentaje y disminuye el nimero de posiciones

decimales a 1.

Conkabilidad

Muestra
28,6%

Formato de celdas

Alineacién | Fuente | Bordes

Relleno | Proteger

Posiciones decimales: &

Porcentaje

Pulsa el botdn Aceptar y obtendras el resultado.

EJERCICIO 03: a continuacién se te presentan problemas de hallar el valor de la media aritmética (segun aplique

cada uno de los casos).

Problema 01. La estadistica de salarios de un grupo de trabajadores es la siguiente: el promedio gana 2,100.00 y
sumados es igual a Q 8, 400.00. ¢Cuantos trabajadores son los analizados?

Problema 02. A continuacion, se te presenta una serie de datos simple con la que debes de calcular el valor de la

media.

Mes
Ene
Feb
Mar

Abr
Mayo
Jun

N»|o|w|o|w|n|x
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Problema 03. A continuacion se presenta el Impuesto sobre la Renta, pagado por un grupo de contribuyentes, en
miles de quetzales. Calcular el valor de la media de los impuestos pagados.

ISR Pagado No. Contribuyentes
35 - 40 4
41 - 46 5
47 - 52 8
53 - 58 14
59 - 64 8
65 - 70 4
71 - 76 3

Problema 04. A continuacidn se presenta una serie de agrupada en clases. Calcular el valor de la media.

Clases f X fx
35 - 40 4 37.5 150
41 - 46 5 43.5 217.5
47 - 52 8 49.5 396
53 - 58 14 55.5 777
59 - 64 8 61.5 492
65 - 70 4 67.5 270
71 - 76 3 73.5 220.5

N =46 ¥ 2523

Problema 5. José cosechd del arbol 4 peras, Catalina - 2 peras, y Maria — 6. Los nifios juntaron sus frutas y se las
repartieron en forma igualitaria. ¢Cuantas peras obtuvo cada uno? Calcula la media aritmética.

Problema 6. Al curso de refuerzo de estadistica asistieron 15 alumnos del Colegio Shalom:

Dias Asistencia de Alumnos
Lunes 10
Martes 10
Miércoles 12
Jueves 11
Viernes 7
Sébado 14
Domingo 8

Problema 7. El piloto estuvo yendo dos horas a la velocidad de 120 km a la hora y horas a la velocidad de 90 km a
la hora. Calcule la velocidad media del coche durante la carrera.

Problema 8. La media aritmética de 3 nimeros es 6, y la media aritmética de otros 7 nimeros es 3. {Cudl es la
media aritmética de estos 10 nimeros?

Problema 09. Se te pide calcular la Mg de 2, 4 y 8.

Problema 10. Los gastos de una empresa en los Ultimos 5 meses fueron los siguientes:

Meses Gastos
Marzo 90,000
Abril 80,000
Mayo 60,000
Junio 50,000
Julio 45,000
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La administracion de la empresa solicita:

a) La tasa promedio geométrica mensual de los gastos,
b) Los gastos para el mes de agosto 2015,
c) El promedio geométrico de gastos mensuales, al mes de julio.

Problema 11. En tarde calurosa del sabado, Cristian un empleado de un kiosco de bebidas sirvid en total 50
helados durante la manana de ese dia. Vendié 5 helados de Q 0.50, 15 de Q 0.75, otras 15 de Q 0.90, y otras 15 de
Q 1.10.

Problema 12. Un ciclista recorro la distancia entre la Ciudad de Guatemala y Zacapa (150 Km.) a una velocidad de
50 Km. por hora y empled 3 horas. Regresé a una velocidad de 30 Km. por hora y tardé 5 horas. ¢éCuadl es la
velocidad promedio del recorrido?

Problema 13. Una empresa quiere entregar un pedido de 600 unidades. Asigna igual nimero de unidades a cada
trabajador, si cuenta con tres trabajadores para elaborarlas. Calcula:

a) El promedio de unidades por hora.
b) La cantidad de horas que necesita cada uno de los trabajadores.
c) Comprobacion.

Problema 14. El examen final del curso se valora como 3 veces los examenes parciales y un estudiante obtuvo en
el examen final 80 puntos, 75 y 82 en los examenes parciales. De forma ponderada calcula la nota final.

Problema 15. Calcular el salario promedio de la siguiente tabla de trabajadores, empleando la media aritmética.

Salario No. de Empleados
(X) (F)

Q 15,000 18

Q 20,000 35

Q 25,000 29

Problema 16. Calcular la media geométrica del nimero de hermanos que tienen Berta, Borja y Diana si tienen 2, 2
y 4 y respectivamente.

Problema 17. En una empresa quieren saber la proporcion Pt ntaie e e e e
media de mujeres en los diferentes departamentos. Para ello, J J P P

se recoge el porcentaje de mujeres en los cinco principales Departamento Porcentaje
departamentos. Produccion 32,6%
Como es la media de porcentajes, calculamos la media Compras 53,5%
geomeétrica que es mas representativa. Marketing 28,9%
Recursos Humanos 48,2%
Administracion 67,4%

Problema 18. Una aldea sufre un proceso rapido de envejecimiento. El primer afo aumentan los mayores de 65
afios un 10%, el segundo afio, un 20%, el tercer afio un 30% vy el cuarto ano, un 40%. Encuentra la media
geomeétrica si la poblacidn inicial es de 100 mayores de 65 afos.

Ingresos para White-Knuckle Airlines

Problema 19. El| director ejecutivo de la empresa Aho Ingreso Porcentaje del afio anterior
White-Knuckle Airlines desea determinar la tasa de 1992 US$ 50,000 -
crecimiento promedio en los ingresos con base en las _
cifras dadas en la tabla. Si la tasa de crecimiento 1983 53,000 55/50 = 1.10
promedio es menor que el promedio industrial del 10%, 1994 66,000 66/55 = 1.20
se asumira una nueva campafia publicitaria. 1995 60,000 60/66 = 0.91

1996 78,000 78/60 = 1.30
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Problema 20. Una muestra de 50 negociantes de antigliedades en el sudeste de Estados Unidos reveld las
siguientes ventas (en ddlares) en el afio pasado:

Ventas (miles de ddlares) Puntos media f*X FA
frecuencia X
$100 a $120 a 110000 550000 5
$120 a $140 T 130000 910000 12
$140 a $160 9 150000 1350000 21
$160 a $180 16 170000 2720000 37
$180 a $200 10 190000 1900000 47
5200 a $220 3 210000 30000 50
TOTAL 50 8060000
EJERCICIO 04: determina las soluciones de cada problema de media aritmética (y sus tipos) que tu catedratico(a)
te indique.
LA MEDIANA
Seaxl’xz"" »Xn una muestra aleatoria de L observaciones. Mediante la escritura A1) se indica el elemento

X . , . X
menor de la muestra; por {2) el elemento que le sigue al menor y asi sucesivamente hasta llegar a (n) que
representa al elemento mayor.

La Mediana, de un conjunto de observaciones es el valor para el cual, cuando todas las observaciones se ordenan de
manera creciente, la mitad de éstas es menor que este valor y la otra mitad mayor.

X X I . . . .
Sea tli» L) »* ) una muestra aleatoria de ** observaciones, la Mediana de estos datos se denota y se define
de la siguiente manera:

X

(2ol y A1 M e LAl MU era Impar
2

et
Il

X% + Xr SImesunnimeropar
2

Por ejemplo:
Tienes las duraciones en horas de un cierto tipo de lamparas de alumbrado publico:
612,623, 666, 744, 883, 898, 964, 970, 983, 1003, 1016, 1022, 1029, 1058, 1085, 1088, 1122, 1135, 1197, 1201.

Como hay 20 datos y se encuentran ordenados, entonces la mediana es dada por:

Loz + Ly

Mediana = 5
_ A+ A
Z
_ 1003+ 1016
2
= 100% 5
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EJERCICIO 05: determina el valor de la mediana en los problemas que se te dan a continuacion. Desarrolla cada
uno en hojas aparte y sigue las instrucciones de tu catedratico/a.

Problema 01. Sea una distribucién estadistica que viene dada por la siguiente tabla.

% 61 64 67 70 73

fi 5 18 42 27 8

Problema 02. realiza el calculo de la mediana de la siguiente serie de niumeros: 5, 3,6, 5, 4,5, 2,8,6, 5, 4,8, 3,
4,5,4,8, 2,5, 4.

Problema 03. Una distribucion estadistica viene dada por la siguiente tabla:

[10, 15) [15, 20) [20, 25) [25, 30) [30, 35)

fi |3 5 7 4 2

Problema 04. Conforme a los valores de la siguiente tabla de distribucion de frecuencias. Las alturas de los
jugadores de un equipo de baloncesto vienen dadas por la tabla.

Altura (170, 175) [175,180) [1B0O,185) [185, 190) [190,195) [195,2.00)

N2 de jugadores 1 3 fu 8 5 2

Problema 05. Dada la siguiente distribucién estadistica, determina la mediana.

[0, 5) [5,10) [10, 15) [15, 20) [20, 25) [25, =)

Problema 06. A continuacion, se te presenta una grafica de tipo histograma de determinada distribucion
correspondiente al peso de 100 alumnos del Colegio Shalom.

401

18
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Problema 07. Calcula la mediana de la distribucion de frecuencias descrita en la siguiente tabla.

Xi % F
1 4 4
2 4 8
3 8 16
4 7 23
5 5 28
6 10 38
7 7 45
8 5 50
50

0.08

0.08

0.16

0.14

0.1

0.2

0.14

0.1

24

28

25

60

49

40

238

Problema 08. En una fundacion para el cuidado de los nifios, un pediatra obtuvo la siguiente tabla sobre los meses

de edad de 50 bebes, en su consulta al momento de andar por primera vez.

Meses

10

11

12

13

14

15

Mifios

16

11

Problema 09. Se ha aplicado un test de satisfaccion en el trabajo a 88 empleados de una fabrica obteniéndose la

tabla de datos adjunta.

Intervalos f;
[38-44) 7
[44-50) 8
[50-56) 15
[66-62) 25
[62-68) 18
[68-74) 9
[74-80) 6
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Problema 10. Se escoge un saldn de clases del Colegio Shalom, con un total de 25 estudiantes a quienes se les
pide calificar un programa de determinado canal educativo de 1 a 5, segun su preferencia.

(5= Excelente 4= Bueno 3 =Regular 4 = No muy bueno 1 = Fatal)

Los resultados son los siguientes:

[ lad

Id o — [ L

L e

o b o—
— 1
[P QS —

lbd = LA
g

o]
L

Determina la mediana de los resultados anteriores.
LA MODA

La moda es la medida que se relaciona con la frecuencia con que se presenta el dato o los datos con mayor
incidencia, con lo que se considera la posibilidad de que exista mas de una moda para un conjunto de datos. La
s

notacién mas frecuente es la siguiente: Moy # .
Esta medida se puede aparecer tanto para datos cualitativos como cuantitativos. Se dice que cuando un conjunto
de datos tiene una moda la muestra es unimodal, cuando tiene dos modas bimodal, cuando la muestra contiene
mas de un dato repetido se dice que es multimodal y un ultimo caso es cuando ningun dato tiene una frecuencia, en
dicho caso se dice que la muestra es amodal.
Ejemplos:
1.- Determinar la moda del siguiente conjunto de datos:

a)l1,2,3,3,4,5,6,7,7,3,1,9,3
la moda de este conjunto de datos es igual a 3 y si considera unimodal.

b)1,2,3,4,45,2,1,3,4,2,-3,4,6,3,3

las modas de este conjunto de datos son 3 y 4 ya que ambas tienen la mas alta frecuencia, por lo que la
muestra es bimodal.

€)1,2,3,4,56,7,8,9

La muestra no contiene ningun dato repetido por lo que se considera que la muestra es amodal. Graficamente eso
se puede reflejar mediante el analisis de un histograma de frecuencias.

a). Unonodal b). Bunodal ¢). Amodal

A A

e
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Para determinar la moda de datos agrupados en clases de igual tamafio su calculo se puede realizar de la siguiente
forma:

Mo:Li+iﬂ

Af AT,
En donde:

L, = limite inferior o frontera inferior.

AF, = Exceso de la frecuencia medal sobre la clase meodal ifenier mmediata
4Af, = Exceso de la frecuencia modal sobre la clase modal supenor mnmediata

A= Anchura o mtervale de la clase modal

En ocasiones la expresion para el calculo de la moda suele presentarse de la siguiente forma:

fm - fEm—l)
me - f‘(m—I:I - f‘(m+1)

Mo=1L,+
En donde:

Jw = Frecuencia de clase modal

Sy = Frecuencia de clase premodal

Jimeny = Frecuencia de clase posmodal

Aunque la expresion se ve un poco diferente en realidad se trata de una misma ecuacion, ya que el exceso de la
clase modal inferior se puede determinar como:

ﬂbﬂ = fm - -f(:w—l:l
y el exceso de la clase modal superior se determina como:
ﬂ"fs :fm _-f(:w—l:l

por lo que basta sustituir estos valores en una de ellas para encontrar la otra expresion.
Por ejemplo: determinar a partir de la tabla presentada, en el ejemplo de la media, cual es la moda:

Tabla de frecuencias reportadas por la clinica médica.

Clases: Punto medio de | Frecuencias de cada clase:
(Datos en afios) cada clase: f!

&
W=x<20 15 8
20 = x <30 25 20
30 = x <40 35 14
40 = x < 50 45 8
S0 =x < &0 55 2
Bl = x <70 65 2
0= x <B0 75 1

55 enfermos atendidos
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Ahora bien, identificamos que:

Li=20, f,= 20, fm_l} =g, f(ml} =14, A=10;
Al momento de sustituir, tendremos:
Mo=1L + TS 4 _ggq 2078 s
2fm _f[m—l}_fl:md} 2(20)_8_14

Pese a que el valor de la moda no pueda constituir un dato real, para el ejercicio, se puede asumir que ese es el
parametro de mayor ocurrencia.

EJERCICIO 06: a continuacion se te presentan problemas con agrupacion de nimeros y/o tablas de frecuencias, en
las que debes calcular la moda. Desarrolla cada uno en hojas aparte y sigue las instrucciones de tu catedratico(a).

Problema 01: los siguientes datos corresponden a las notas obtenidas por los alumnos del Estadistica: 3, 5, 6, 5,
8,9, 4, 10, 6, 2. Determina la moda.

Problema 02: sea una distribucion estadistica que viene dada por la siguiente tabla. Calcula la moda.

Xi 61 64 67 70 73

fi 5 18 42 27 8
Problema 03: determina la moda de la siguiente serie de numeros: 5, 3,6, 5,4,5,2,8,6,5,4,8,3,4,5,4,8, 2,
5, 4.
Problema 04: se te presenta a continuacion una distribucidn estadistica, dada por la siguiente tabla. Encuentra la
moda.
[10, 15) [15, 20) [20, 25) [25, 30) [30, 35)
f; 3 5 7 4 2
Problema 05: dada la siguiente tabla estadistica, encuentra la moda.
[0, 5) [5, 10) [10, 15) [15, 20) [20, 25) [25, <°)
fi 3 5 7 8 2 6

EJERCICIO 07. Se te presenta a continuacidon una serie de ejercicios de repaso general de los temas vistos en el
curso de estadistica (durante el bimestre), determina la media (segun sea su tipo), mediana y moda.

Ejercicio 01. Determina la media, la mediana y la moda de los siguientes nimeros:
25 15 28 29 25 26 21 26
Ejercicio 02. Determina la media, la mediana y la moda de los siguientes nimeros.
15 16 19 15 14 16 20 1517
Ejercicio 03. En un estudio que se realizdé en un asilo de ancianos, se tomé las edades de los adultos mayores que
pueden caminar sin dificultades. Buscar la media, la mediana y la moda de las siguientes edades, e indicar si es

muestra o poblacién.
69 73 65 70 71 74 65 69 60 62
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Ejercicio 04. Hallar: media, moda, mediana, de la siguiente distribucion.

X1 2 3 4 (3]

ni 2 15 9 6 |
Ejercicio 05. DNe las 283 personas Edad 35.35 3545 4555 35.65
encuestadas el afio pasado sobre si se X 15 5 E 3 36
encontraban afiliados a algun seguro \_personas 3 <2 ~
médico, 86 contestaron afirmativamente. Marca de clase 30 40 50 60

Xn 1350 920 750 180 3200

Con_ _ los I‘eSL,J|tadOS afirmativos vy Ni 45 68 23 %6
clasificados segun la edad obtenemos la
siguiente tabla: determina la media, mediana y moda.
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INFORMACION (INCLUIDA EN ESTE DOCUMENTO EDUCATIVO) TOMADA DE:

Sitios web:

auRrwUNK

BO®ON

https://es.plusmaths.com/ejercicios/media-aritmetica
https://www.sangakoo.com/es/temas/media-aritmetica
http://es.onlinemschool.com/math/library/arithmetic_mean/
https://matesnoaburridas.wordpress.com/2017/05/30/media-ponderada/
http://calculo.cc/temas/temas_estadistica/estadistica/teoria/centralizacion.html
https://unac.edu.pe/documentos/organizacion/vri/cdcitra/Informes_Finales_Investigacion/IF_JUNIO_2012/IF
_CALDERON%200TOYA_FCA/capitulo%203.pdf

https://www.sangakoo.com/es/temas/media-geometrica
http://www.universoformulas.com/estadistica/descriptiva/media-geometrica/
https://www.uaeh.edu.mx/docencia/VI_Lectura/licenciatura/documentos/LEC4.pdf

. http://www.stadcenterecuador.com/estadisticas/ejercicios/14-basicos/20-ejercicios-resueltos-mediana-moda-

y-media-geometrica

PLAN FIN DE SEMANA Cuarto BACO PFS - Estadistica I BIMESTRE 2
Alégrate, joven, en tu juventud, y tome placer tu corazén en los dias de tu adolescencia; y anda en los caminos de tu

corazén y en la vista de tus ojos; pero sabe, que sobre todas estas cosas te juzgara Dios. Eclesiastés 11:9



